

南京： 跨境电商“新业态”变外贸“新常态”

来自南京市商务部门的相关信息显示，今年1—2月全市外贸进出口总额达915.7亿元，同比增长53.4%，高于同期全省增速23.3个百分点，在“苏锡常宁通”5个外贸强市中增幅居首位，为全市实现外贸一季度开门红奠定了扎实的基础。2月当月，南京市出口表现最为强劲，同比增幅高达195.6%。记者在采访中也发现，跨境电商正在从外贸行业的“新业态”转为“新常态”。

2020年12月中旬，遍布北

美、欧洲、日本、澳洲等17大海外站点，拥有3亿优质活跃账户及数百万企业买家的亚马逊全球开店南京办公室成立。对于亚马逊全球开店南京办公室的落地，商务部门给予了高度的期待。

为了更好地了解企业经营情况，商务部门在年初就对全市79家重点外贸企业进行了调研，发现70.9%的企业在手出口订单预计排产时间在3个月及以上，有65.8%的企业新签出口订单同比去年有增长或持

平，说明全市外贸行业正逐渐摆脱疫情影响，运行情况平稳向好。预计今年一季度南京市外贸进出口额有望达到1350亿元，增速达35%左右。

调研中也发现，越来越多的外贸企业对跨境电商表现出了更多的兴趣。据悉，2018年7月至今，以获批国家跨境电商综合试验区为契机，在复制推广先行综合试验区及自贸试验区成熟经验做法的基础上，南京积极推进落实《中国（南京）跨境电子商务综合试验区工作

方案》，推动南京市跨境电商再上新台阶。

近年来，跨境电商发展态势迅猛，在南京市外贸进出口中表现越来越亮眼，南京跨境电商总量占全省一半以上。南京作为省会城市、东部地区重要中心城市、长三角特大城市，拥有丰富的市场腹地资源，是跨境电商产业发展的理想之城。为聚力打造跨境电商“最美栖息地”，南京正全面布局。

记者了解到，全市目前已有十几所大学开通了跨境电

商相关专业，并与阿里巴巴、亚马逊等单位签订了跨境电商人才培养协议。南京工业职业技术学院、南京信息职业技术学院等4所大学，也成为跨境电商专门人才培养实操基地。接下来，南京将合力构建跨境电商“坚实的平台”，全力创建跨境电商“高效服务体系”，让各类人驻南京的跨境电商市场主体能够享受最佳的营商环境，获得最好的服务体验，全方位助力南京外贸行业发展。

昆山： 打造社会治理「昆山样本」

3月15—21日是2021年中国社会工作主题宣传周。3月18日，第二届长三角社会工作一体化论坛在昆举行，业内人士共聚一堂，共同探讨长三角社会工作一体化发展路径。昆山长三角社会工作培训基地揭牌。

本届论坛聚焦城乡社区治理，与会专家和社会工作者从各自领域分享了长三角社会工作的共通和可能。

论坛上，国内首创社区民主协商工具箱以及昆山市社区自治案例《社区实地昆山》发布，为城乡社区开展协商民主工作提

供可行路径。社区民主协商工具箱包括知识手册、操作手册、操作卡片、主持卡片，指导社工与居民有事好商量、有事多聊聊，通过有机的协商民主共创体系，达到小事简商、急事速商、要事联商、难事酌商、大事众商的成效。《社区实地昆山》则收纳了宝衡社区、金华村、朝阳新村社区等16个城乡社区治理典型案例，从背景、分析、计划、实施步骤、反思、点评等方面，多维度呈现了社区发现问题、分析问题、解决问题以及规划未来的全过程，为探索现代化社区治理提供新思路。

南通： 探索“大数据+指挥中心+综合行政执法”新模式

近日，中央依法治国办对党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责及法治政府建设实地督察中发现的8项地方典型经验做法予以通报，南通市试点“大数据+指挥中心+综合行政执法”新模式榜上有名。

近年来，南通市抢抓国家级综合行政执法体制改革试点和首批“全国市域社会治理现代化试点城市”契机，依托“大数据+人工智能”，高效建成覆盖“全市域、全领域”的市域治理现代化指挥中心，在全省率先试点“大数据+指

挥中心+综合行政执法”新模式。

以大数据为支撑建立综合行政执法信息情报体系，南通市依托指挥中心数据共享平台，打破部门信息壁垒、打通数据渠道，实现全市域数据汇聚共享，归集整合全市“12345”政府公共服务、“110”指挥中心、数字城管等渠道的事件信息资源，形成监管执法信息大数据库，为分析研判、精准派单、监管执法提供信息支撑。以综合行政执法平台为基础，牵头市场监管、生态环境、文化市场、交通运输、农业农村、应急

管理、城市管理等部门单位，开发危化品车辆异常轨迹、异常驻留、非法复工、特殊人员、群租房监测等预警事项100余项，通过智能监测、实时预警、集成指挥，对管辖区域内行政违法行为实现“智慧监管”。以指挥中心为枢纽，县级指挥中心和乡镇街道指挥中心为延伸，构建全覆盖、立体化的市县乡三级综合行政执法指挥体系。目前，全市累计预警发现处置各类事件线索2.5万件，有效化解各类风险隐患，提升了社会治理法治化、现代化水平。

苏州： 率先启动政银合作一站式专窗

进行人证核验、填报上传材料、上传电子签名、等待登记审核……3月18日，建设银行苏州分行营业厅内，苏州众诚宇人力资源管理有限公司法人代表吴琴在一体机上进行了4步操作，不多会儿，便拿到了企业营业执照。

吴琴所说的服务专窗，是当天苏州在省内率先启动的“政银合作企业开办一站式服务专窗”。该专窗由银行与企业登记部门合作，选择符合条件的银行网点，设置“一站式专窗”，依托“全链通”企业开办网上服务平台，服务申请人一站式完成企业登记、印章刻制、银行开户、申领发票、社保登记、公积金缴存登记等相关申请，并及时跟进审批情况，最快0.5天就可以申请完成。目前，苏州首批设置了16个银行网点提供“政银合作企业开办一站

式服务专窗”服务，6月底前还将新增69个网点。

企业开办一站式服务专窗相当于苏州市以及各区行政服务中心“企业开办专窗”的延伸，服务内容是一致的。同时，还能发挥银行网点布局范围广、毗邻商业居住区、服务资源丰富等自身优势，服务申请人就近办理，为市场主体节约了时间和成本。据介绍，苏州市场主体面广量大，增速迅猛，企业数近78万、个体工商户超170万；2020年新增加企业数10.8万、个体工商户57万，均位列全省首位。苏州将专窗服务延伸至银行窗口，将会带来更高标准、更高质量、更高效的企业开办服务，实现企业降低成本、市场增活力、政府优服务、银行拓客源多方共赢，推动苏州营商环境整体水平系统性提升。



中宣部宣教局 中国文明网

本版来源:新华网